

# 潔鈴摺心心 獻天下母親

## 落區教小朋友做手工花 政界打氣盼當選爭婦女權益

香港文匯報訊(記者鄭治祖)母親節是為母親好好慶祝的時刻。自幼已熱心服務社區的民建聯「小花」植潔鈴,一直被小西灣邨居民視如自家女,她昨日除了與家人慶祝母親節,亦不忘關心街坊。她昨日在邨內開設手工班,教小朋友摺出一朵朵滿載感恩的心形花,坦言會盡全力回饋這個孕育她的社區。多名身為父母的政界人士紛紛到場支持,期望植潔鈴在下月的東區區議會佳曉區補選中勝出,共同爭取完善婦女政策,包括增加產假及待產假、全面推動母乳餵哺等。



植潔鈴細心教導小朋友摺心心花。香港文匯報記者鄭治祖攝

### 來自單親家庭的

植潔鈴對母親節特別感觸,「我好清楚媽媽嘅辛苦,佢一直照顧我哋三姊妹,用咗好多心機!」她續指,植太一直支持她服務社區,亦很體諒她繁忙的工作,「因為酒樓好多人排隊,我哋就去咗街市嘅上海麵頭食碗上海雲吞麵,咁就同家姐阿妹妹匆匆嚟咗嘅度,一齊摺心心花送畀各位媽咪。」

她坦言,今後會好好尊敬及照顧母親,同時也會在全家的支持下,繼續服務社區。

### 街坊盼植當「小西灣母親」

熱衷社區服務的植潔鈴深受街坊喜愛,昨日更有居民向她送花致謝,並對她說:「希望你嚟緊可以成功(當選區議員),為小西灣街坊做多啲嘢,做我哋嘅『母親』。」

她續說,不論是街坊炮製的湯水或是小朋友送上的零食,也讓她甜在心頭,即使自己尚未成為人母,她也會全力回饋這個孕育她的社區,「小西灣係我嘅『媽咪』,我哋度讀書嘅度長大,所有街坊都當咗我係佢哋個女。我希望為佢哋建設一個更好嘅社區,做大家嘅乖女,做小朋友嘅大姐姐。」

### 民建聯倡設聘外傭扣稅額

除了向各位母親致敬,在場的政界人士亦不忘爭取婦女權益。民建聯主席李慧琼表示,特區政府必須

持續完善家庭友善政策,紓緩在職母親的壓力,包括延長有薪產假至14周、增加全日幼稚園學額,增加幼兒託管及課餘託管服務名額等。

她指出,部分在職母親都會聘用外傭照顧子女,倘特區政府增設聘請外傭開支扣稅額,相信有助減低中產負擔。

幸福媽媽有賴丈夫支持。民建聯副主席張國鈞笑言,不少男同事在妻子誕下嬰兒後均「臉色大變」,因為在上班後還要照顧妻兒,「根本係24小時全天候值班。」另一副主席周浩鼎也感同身受,指目前10周的產假不足以讓妻子復原身體及照顧嬰兒,自己亦無法時刻分擔妻子的工作,因此期望特區政府盡快延長產假及待產假。

### 工聯促檢討產假彈性上班

工聯會會長吳秋北表示,香港的產假遠遠落後於國際標準,特區政府有必要盡快檢討,並考慮為在職母親增設彈性上班時間,及在社區增添更多母乳餵哺設施等。

民建聯立法會議員鄭泳舜則表示,植潔鈴是黨內家庭事務委員會委員,大讚她積極為社區爭取權益,例如她曾建議特區政府在邨內興建升降機,為每日因買鏹而需爬百多級樓梯的母親提供便捷,因此植潔鈴是值得支持的好人選。

東區區議會佳曉選區補選其他候選人還有陳真真、李鳳琼。

### 特稿

### 植家「三金花」

### 自幼樂做義工

### 姊妹都靚爆 記者撈亂樣

### 植家「三小花」

### 不論外貌及對服務社區

### 的熱誠都非常相似,昨日到場採訪的記者

### 更出現「撈亂家姐細妹」的情況。有記者

### 指,「本來見到着粉紅色衫嘅Elaine教緊

### 小朋友摺紙,後來以為佢換咗藍色衫再去

### 同市民握手,點知原來係家姐。」

### ■香港文匯報記者 鄭治祖

### 姊妹Mandy就憶述昔日三姊妹在區內

### 做義工的片段,「嗰陣只要唔使返學,我

### 哋就會落辦事處打躉,睇吓有咩幫手,幾

### 充實幾開心!」她續說,自己在從事文職

### 工作後已較少參與社區事務,但仍樂見全

### 心投入社區服務的Elaine,「有時見佢

### 努力都會諗返我哋細個嘅日子,街坊都熟

### 到話收晒我哋做契女,希望佢今次成功

### (當選)喇!」

### 妹妹Angel則笑言,自己小時候不怕

### 熱,最喜歡就是拿着辦事處的旗幟跑遍全

### 邨,因此街坊都很熟悉植家三姊妹。她憶

### 述,昔日鍾樹根最愛跟三姊妹說「最靚

### 個出嚟!」而她每次都會第一個跳出去,

### 「佢(鍾樹根)為人風趣隨和,仲教我哋

### 要主動問吓街坊有咩需要幫手。」

### ■香港文匯報記者 鄭治祖

## 議員表孝意 個個有心思

香港文匯報訊(記者鄭治祖)適逢一年一度的母親節,不論男女老幼都會念親恩,報答家中那位全天候值班的母親。經民聯立法會議員盧偉國、梁美芬及黨內其他區議員和社區幹事繼續造訪九龍西多處派花,鼓勵市民向各位媽媽致敬。盧偉國昨日更分享了自己最愛的「盧家私房菜」,即由盧媽媽精心炮製的叉燒煎蛋飯;新民黨南區區議員陳家珮亦親自製作小籠包,送給最愛吃上海菜的陳媽媽。

### 梁美芬大宴「太太義工團」

經民聯昨日在深水埗、九龍城等地舉辦「向偉大的媽媽致敬」活動,盧偉國更出動自己的「鑽石土風」,與社區幹事龐朝輝即席演奏《月亮代表我的心》等多首名曲,憑歌寄意向各位媽媽送上祝福,而梁美芬亦不忘請其「太太義工團」食雪糕,慶祝「媽咪日、姊妹日、婆婆日」。

### 盧偉國秘製「黯然銷魂飯」

盧偉國昨日更在facebook分享盧家的秘製菜式「黯然銷魂飯」,他指出這道母親節特備菜式是以「第一刀梅頭豬肉」來焗製的「肥瘦叉燒」,再配以「燻過太陽蛋」及淋上「大豉豉油」的白飯,全家都直言十分美味。他又笑言:「多謝阿媽當年選擇生我,冇生嚟叉燒。」

### 陳家珮親整「愛心小籠包」

陳家珮昨日亦在facebook上載自己精心炮製小籠包的影片。影片可見,陳家珮非常認真地製作一客「愛心爆餡小籠包」,每個「的色」小籠包都被她「塞爆」自己親手調製的餡料。她笑言,因為媽媽最愛吃上海菜,故她特意到上海三六九飯店拜師學藝,希望讓媽媽吃得開心(見圖)。

### 陳恒鑣朱麗玲蒞華邨派花

民建聯立法會議員陳恒鑣與葵青區區議員朱麗玲昨日亦到華邨派花,鼓勵市民向媽媽表達愛意。陳恒鑣笑言,自己及同事都經常將母親節的行程排得密密麻麻,因為他可以藉活動看見一家大細的笑臉,令他感到分外窩心。



民建聯婦女事務委員會昨到政府總部外請願,要求盡快延長產假及增加託兒服務。民建聯供圖

## 民記促延產假增託兒助在職媽

香港文匯報訊(記者鄭治祖)在迎接新生命的前後,準媽媽及準爸爸每日除了工作還要兼顧不少事情。民建聯婦女事務委員會昨昨日母親節到政府總部外請願,要求政府修例延長現時在職媽媽只有10星期的產假,並盡快增加託兒服務中心的數目及名額,以減輕產婦及在職媽媽的壓力,讓更多婦女投入勞動市場。民建聯立法會議員葛珮帆表示,有關建議可紓緩產婦的身心壓力,減低產後抑鬱的風險,亦有利照顧初生嬰兒及餵哺母乳。

民建聯約二十人昨日在政總門外舉起「增加託兒服務名額,釋放婦女勞動力」、「延長產假有利母乳餵哺」及「要求延長產假,紓緩產婦壓力」等標語,要求政府帶頭推動企業延長產假,由「前4後6」共10周增至14周,讓在職媽媽有更長時間作產前準備、產後休養及照顧初生嬰兒。他們亦要求政府修訂《僱傭條例》,防止女性僱員因懷孕而受剝削及歧視,並將產假薪酬

增加至全薪。民建聯還要求增加託兒服務中心的數目,及增加資助託兒服務中心的名額,特別是0歲至2歲的託兒服務,並提供彈性服務時間、培訓及服務提供者的質素。此外,政府亦應增加非政府機構營辦的課餘託管中心服務名額,紓緩在職父母的壓力及釋放婦女勞動力。

### 葛珮帆:利銀哺母乳

本身是民建聯婦女事務委員會主席的葛珮帆表示,對於早前政府主動提出延長法定產假及表示願意承擔有關開支表示歡迎。延長產假可以紓緩媽媽情緒壓力,照顧初生嬰兒,亦有利餵哺母乳。

另外,有剛生育後的媽媽因無人照顧嬰兒而被迫放棄工作,但現時百物騰貴,不少基層婦女都希望外出工作幫補家計,可惜現時社區託兒服務不足,導致被迫留兒童在家的事件時有發生,因此政府應盡快增加各項託兒服務。

### 林太喜悅

### 行政長官林鄭月娥在

### 母親節雖然馬不停蹄,由四川回港然後又出發往

### 泰國曼谷,但公務繁忙的她依然把家庭記在心上,

### 並藉昨日母親節在facebook貼出兩個兒子

### 兒時和成年後的相片,「見到孩子長大成人,追

### 求自己嘅夢想,就係做母親嘅最大喜悅。祝各位

### 母親節快樂!」

### 文:香港文匯報記者 鄭治祖/圖:林鄭月娥fb



## 無證單親媽 兩地撲多抑鬱

香港文匯報訊(記者文森)香港社區組織協會昨昨日母親節,發佈有關內地與港分隔單親家庭的生活及精神健康影響研究報告,報告指出無香港身份證的母親,需兩地奔波照顧子女,對她們及子女在生活及精神上均構成影響。協會指香港政府酌情程序太緩慢,要求政府與內地設立單親單程證政策,及加快酌情批准單親母親來港照顧子女。

協會本年4月訪問53名內地與港兩地分隔單

親家庭,結果顯示約九成受訪母親有嚴重抑鬱,是一般人的七倍,有88.7%的受訪兒童,亦有輕微至嚴重抑鬱。研究結果指,受訪兒童正值成長期,母親因沒身份證不能經常在身邊,或需跟隨母親回鄉贖證,因而影響學業及身體成長發育,甚至導致長期病患。

### 加快准來港 免子女變「孤兒」

研究發現,72%受訪兒童要申請綜援,當中有

32.1%兒童不能一日有三餐,20.8%每日要節食以慳錢,而79.2%受訪母親一日只有一或兩餐,70.8%母親更因怕子女不夠食,而先讓子女吃飽,長期處於飢餓狀態。

協會指,現時香港至少有過百名在港出生或批准單程證居港的單親兒童,他們的母親為未獲批准單程證來港的內地居民,令這些兒童變相成為「孤兒」。協會促請兩地政府加快安排這些內地母親,酌情准予申請單程證來港定居照顧子女,以及一年多簽探親政策惠及子女為香港居民的單親父母,勿讓單親孩子成「孤兒」。